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در روزهای گذشته معاونت امور بین‌الملل اتاق 

بازرگانی گزارشی با عنوان »گزارش تحلیلی آثار 

یم‌های شورای امنیت  اقتصادی بازگشت تحر

)اسنپ‌بک( بر اقتصاد ایران« منتشر کرد. در این 

گزارش، نویسندگان براساس سناریوهای مختلف، برآوردهای بسیار 

بدبینانه‌ای از شرایط آتی اقتصاد ایران با فرض فعال شدن »مکانیسم 

ماشه« داشته‌اند. کارشناسان اقتصادی در گفت‌وگو با »فرهیختگان« 

نسبت به تشدید انتظارات تورمی با انتشار این‌چنین گزارش‌هایی از 

سوی نهادهای رسمی هشدار دادند. گرچه مرکز پژوهش‌های اتاق 

بازرگانی اعلام کرد این گزارش مورد تأیید این نهاد نیست، اما کارشناسان 

می‌گویند »آب رفته به جو بر‌نمی‌گردد« و انتشار هرگونه گزارشی از 

سوی نهادهای رسمی که به جامعه سیگنال خرید ارز و طال و دارایی 

بدهد، حتی با تکذیب قطعی نیز نمی‌تواند به طور کامل از تبعات منفی 

آن جلوگیری کند. 

   9 وظیفه قانونی اتاق 

قانون »اتاق بازرگانی و صنایع و معادن جمهوری اسلامی ایران« مصوب 

اسفندماه سال 1369 در ماده یک خود هدف از تأسیس اتاق بازرگانی را 

کمک به فراهم آوردن موجبات رشد و توسعه اقتصاد کشور، تبادل افکار و 

بیان آراء و عقاید مدیران صنعتی، معدنی، کشاورزی و بازرگانی ذکر می‌کند. 

این قانون همچنین در ماده پنج خود وظایف و اختیارات اتاق ایران را به‌شرح 

زیر برمی‌شمرد. 

‌الف- ایجاد هماهنگی و همکاری بین بازرگانان و صاحبان صنایع و معادن و 

کشاورزی در اجرای قوانین مربوطه و مقررات جاری مملکتی‌ 

ب‌- ارائه نظر مشورتی در خصوص لوایح و طرح‌های مربوط با اتاق‌

ج‌- همکاری با دستگاه‌های اجرایی و سایر مراجع ذی‌ربط به منظور اجرای 

قوانین و مقررات مربوط به اتاق‌ 

‌د‌- ارتباط با اتاق سایر کشور‌ها و تشکیل اتاق‌های مشترک و کمیته‌های 

مشترک با آن‌ها بر اساس سیاست‌های کلی نظام جمهوری اسلامی ایران‌ 

ه‌- تشکیل و شرکت در سمینار‌ها و کنفرانس‌های مربوط به اتاق ایران در 

چهارچوب سیاست‌های نظام جمهوری اسلامی ایران‌ 

‌و‌- کوشش در راه شناسایی بازار کالا‌های صادراتی ایران در خارج از کشور و 

تشویق و کمک به مؤسسات مربوطه جهت شرکت در نمایشگاه‌های‌بازرگانی 

داخلی و خارجی‌ 

‌ز‌- تشویق و ترغیب سرمایه‌گذاری داخلی در امور تولیدی بالاخص تولید 

کالا‌های صادراتی که دارای مزیت نسبی باشند‌ 

ح‌- تلاش در جهت بررسی و حل و فصل مسائل بازرگانی داخلی و خارجی 

اعضا‌ از طریق تشکیل مرکز داوری اتاق ایران 

ط‌- ایجاد و اداره مرکز آمار و اطلاعات اقتصادی به منظور انجام وظایف و 

فعالیت‌های اتاق‌ 

آنطور که در قانون اتاق آمده، وظیفه این نهاد رسیدگی به امور فعالان اقتصادی، 

ارائه نظرات مشورتی به مسئولان کشور در حوزه اتاق، کوشش در راه شناسایی 

بازار کالا‌های صادراتی ایران، تشویق و ترغیب سرمایه‌گذاری داخلی در امور 

تولیدی دارای مزیت نسبی و امثال آن است. 

اما آنچه در واقعیت اتفاق افتاده، تبدیل شدن اتاق بازرگانی به مرکز انتشار 

 خلاف مسیری است 
ً
ناامیدی و یأس و ترس و هراس است که همگی دقیقا

که قانونگذار بابت آن به اتاق بازرگانی از جیب فعالان اقتصادی )بخوانید 

کل مردم ایران( بودجه تخصیص می‌دهد. 

   بودجه 5 هزار میلیارد تومانی

 و چند سؤال از اتاق
در ماده 21 قانون »اتاق بازرگانی و صنایع و معادن جمهوری اسلامی ایران« 

مصوب اسفندماه سال 1369 آمده است درآمد اتاق ایران از محل‌های 

زیر تأمین خواهد شد: الف- حق عضویت سالانه و ب- از محل اجرای 

قانون نحوه تأمین هزینه‌های اتاق‌های بازرگانی و صنایع و معادن جمهوری 

اسلامی ایران. 

با تغییرات بعدی که در آیین‌نامه‌های مربوط به قانون اتاق رخ داده، درحال 

حاضر بخش عمده درآمد‌های عملیاتی این نهاد از سه در هزار مالیاتی و 

چهار در هزار مالیاتی و مقدار ناچیزی هم از یک در هزار فروش شرکت‌ها 

بدست می‌آید. این نهاد سالانه درآمدی هم از خدمات خود دارد. بخش 

 غالب 
ً
دیگر منابع درآمدی اتاق مربوط به درآمد غیرعملیاتی بوده که تقریبا

آن مربوط به درآمد‌های اتاق از سود سپرده بانکی است. 

بررسی‌های »فرهیختگان« از گزارش‌های بودجه سالانه این نهاد نشان می‌دهد 

رقم هزینه‌کرد اتاق بازرگانی ایران از 283 میلیارد تومان در سال 1396 به 

4 هزار و 980 میلیارد تومان در سال 1404 رسیده است. لازم به ذکر است 

در سال 1403 بودجه مصوب اتاق درحالی حدود 3300 میلیارد تومان 

بوده که تا 10ماهه عملکرد بودجه بیش از 4200 میلیارد تومان بوده است. 

حال چندین سؤال در خصوص این بودجه مطرح است. اول اینکه بودجه 5 

هزار میلیارد تومانی این نهاد بخش خصوصی که فعالان اقتصادی با هزاران 

زحمت آن را تأمین می‌کنند و طبق قانون باید کمک به 1- رسیدگی به امور 

فعالان اقتصادی، 2- ارائه نظرات مشورتی به مسئولان کشور در حوزه اتاق، 

3- تلاش برای شناسایی بازار کالا‌های صادراتی ایران، 4- تشویق و ترغیب 

سرمایه‌گذاری داخلی در امور تولیدی دارای مزیت نسبی و موارد این‌چنینی 

گردد، چرا در مسیر یأس‌آفرینی، سیاه‌نمایی از وضعیت موجود و بدتر از 

همه، سینگال‌دهی به فعالیت‌های سوداگرانه و حتی تشویق و ترغیب فعالان 

اقتصادی و مردم به خرید ارز و سکه و طلا می‌شود. 

سؤال بعدی را می‌توان این‌گونه پرسید طبق قانون اتاق، این نهاد اگر گزارش‌ 

داده و پیشنهادی دارد که طرح آن در فضای عمومی به ضرر منافع ملی می‌شود 

را باید به طور محرمانه تحویل وزارت صمت و نهاد‌های بالادستی کند. اما 

 
ً
چرا گزارشی که در تحلیل واقعیت‌ها نیز دچار ایرادات جدی است و کاملا

نیز علیه منافع ملی است، در این شرایط پرالتهاب اقتصادی کشور از سوی 

این نهاد منتشر می‌شود. 

 

   اتاق در 106 نهاد دولتی-حاکمیتی عضو است 
رفتار‌های عجیب و غریب اتاق بازرگانی و تبدیل شدن آن به منتقد همیشگی 

علیه دولت، درحالی است که این نهاد در 106 نهاد و دستگاه دولتی و 

 به واسطه دریافت سالانه مبالغ قابل توجهی 
ً
حاکمیتی عضو است و عملا

تحت عنوان سه در هزار و چهار در هزار از فعالان اقتصادی، به نهاد حاکمیتی 

تبدیل شده است. 

طبق بررسی‌ها، اهم کرسی‌های اتاق بازرگانی ایران عبارت‌اند از یک مورد در 

مؤسسات بین‌المللی، 23 مورد در کارگروه‌های دولتی و حاکمیتی، 22 مورد 

در شورا‌های دولتی و حاکمیتی، 18 مورد در کمیسیون‌های دولتی و حاکمیتی، 

11 مورد در کمیته‌های تخصصی دولتی و حاکمیتی، 10 مورد در هیئت‌های 

دولتی و حاکمیتی، 9 مورد در ستاد‌های دولتی و حاکمیتی، 4 مورد در مجامع 

دولتی و حاکمیتی و 9 مورد نیز در سایر نهاد‌های دولتی و حاکمیتی، همچنین 

اتاق بازرگانی در 76 انجمن‌های کشوری عضویت دارد. براین اساس می‌توان 

گفت اتاق بازرگانی دارای اختیارات و قدرت گسترده‌ای است. 

نکته بسیار مهمی که اتاق بازرگانی را از دیگر تشکل‌های کشور متمایز 

می‌کند، این است که این تشکل داعیه »تشکل تشکل‌ها بودن« را دارد و به 

عبارت دیگر تلاش می‌کند با ساماندهی سایر تشکل‌های کشور به‌نوعی بر 

تمامی حوزه‌های کشور و تشکل‌های مختلف بخش اثر‌گذار باشد. برخی 

اعضای اتاق بازرگانی معتقدند به این دلیل که اتاق بازرگانی حق حضور در 

بسیار از نهاد‌های دولتی و حاکمیتی را داراست، می‌توان گفت اتاق یکی از 

قدرتمندترین و پرنفوذترین نهاد‌های بخش خصوصی در کشور است. براساس 

تقسیم‌بندی تشکل‌ها، اتاق بازرگانی با توجه به داشتن اختیارات تنظیم‌گری، 

در زمره تشکل‌هایی قرار می‌گیرد که دارای اختیارات تنظیم‌گری است. 

اتاق بازرگانی نباید مشوق سوداگری باشد
سیدعباس عباسپور، کارشناس پول و بانک 

اندیشکده اقتصاد مقاومتی

انتشار چنین گزارش‌هایی می‌تواند باعث 

افزایش انتظارات تورمی شود. اگر قرار است 

این گزارش منتشر شود، ضروری است اشاره 

شود که اتاق بازرگانی انتشار آن را تکذیب کرده 

 توسط اتاق 
ً
است. با این حال، انتشار گزارش با سربرگ اتاق بازرگانی، اگر واقعا

منتشر نشده باشد، می‌تواند نشانه سوءاستفاده از نام و اعتبار این نهاد باشد. در 

 اتاق بازرگانی از تیم منتشرکننده شکایت خواهد کرد. 
ً
چنین شرایطی، احتمالا

 چندان باور نمی‌کنم که این گزارش از داخل اتاق بازرگانی یا یکی از 
ً
شخصا

زیرمجموعه‌های آن منتشر نشده باشد؛ چراکه با فرض این موضوع، می‌توان 

گفت که در ۹۹ درصد موارد، یکی از زیرمجموعه‌های اتاق مسئول انتشار آن 

است. انتشار چنین گزارشی، بی‌شک به تشدید انتظارات تورمی دامن می‌زند. 

این رفتار شبیه برخی اقدامات رسانه‌ها است که به جای تحلیل واقعی 

افزایش نرخ ارز، آن را به عنوان »بازدهی ارز« معرفی می‌کنند. این رویکرد 

 به عنوان بستری برای سوداگری و کسب بازدهی 
ً
باعث می‌شود اقتصاد صرفا

از دارایی‌های مختلف دیده شود. چنین تحلیل‌هایی از سوی رسانه‌ها یا 

نهاد‌های تخصصی و حاکمیتی که در شورا‌های عالی نقش دارند، مناسب 

نیست. اتاق بازرگانی بخشی از درآمد خود را از طریق حق عضویت شرکت‌ها 

تأمین می‌کند و اعضای آن در بسیاری از شورا‌های عالی حضور دارند و 

به نهاد‌های مختلف مشورت می‌دهند. همچنین، بسیاری از مدیران اتاق 

به مسئولان دولتی تبدیل شده‌اند، بنابراین انتظار می‌رود در شرایط فشار 

حداکثری ناشی از مکانیزم ماشه، همکاری و همدلی بیشتری وجود داشته 

باشد. اما انتشار گزارش‌هایی که فاقد تحلیل کارشناسی و مغرضانه هستند، 

تنها به تشدید انتظارات تورمی دامن می‌زنند و اثر مثبتی بر فضای اقتصاد 

کلان کشور ندارند. 

چرا تحلیل اتاق بازرگانی بیش از حد بدبینانه است؟ 
به نظر من، تحلیل منتشر شده بیش از حد بدبینانه است. تنها مرجع رسمی 

و معتبر برای اعلام آمار تورم، مرکز آمار ایران است که در آخرین گزارش 

خود تورم نقطه به نقطه مردادماه را 42.4 درصد و تورم سالانه ۱۲ ماهه را 

حدود 36.3 درصد اعلام کرده است. مشکل اصلی گزارش اتاق، نبود 

شاخص‌های دقیق برای پیش‌بینی سناریو‌های مختلف تورم است. برای 

مثال، هیچ داده‌ای درباره امکان تورم ۶۰، ۸۰ یا ۹۰ درصد در شرایط مختلف 

ارائه نشده و مشخص نیست که پیش‌بینی‌ها بر اساس چه فرضیاتی درباره 

رشد نقدینگی یا وضعیت فروش نفت انجام شده است. 

آیا فرض بر این است که نقدینگی به ۸۰ یا ۱۰۰ درصد افزایش یابد؟ 

یا فروش نفت به کمتر از ۳۰۰ هزار بشکه در روز برسد؟ در حالی که در 

سال‌های ۹۷ و ۹۸، با فروش نفت کمتر از ۳۰۰ هزار بشکه، تورم بالای ۵۰ 

درصد ثبت نشده است. اکنون که فروش نفت به حدود 1.5 میلیون بشکه 

در روز رسیده، پیش‌بینی چنین تورمی منطقی به نظر نمی‌رسد. بنابراین، 

ارزیابی‌های مطرح شده بیش از حد منفی و غیرکارشناسی است. پیش‌بینی 

تورم ۶۰ درصدی برای سال ۱۴۰۴، با توجه به اینکه نیمی از سال گذشته 

است و آمار تورم فعلی مشخص است، چندان محتمل نیست. من بر این 

باورم که در بدبینانه‌ترین حالت، تورم تا پایان سال به حدود ۵۵ درصد برسد، 

و در خوشبینانه‌ترین حالت بین ۳۵ تا ۴۰ درصد خواهد بود. در سناریوی 

متوسط نیز تورم بین ۴۵ تا ۵۰ درصد قابل تصور است. حتی بدبینانه‌ترین 

پیش‌بینی‌ها هم چندان محتمل نیستند. 

تغییر انتظارات جامعه
 مستلزم چشم‌انداز اقتصادی است 

انتظارات مثبت اقتصادی تنها زمانی تحقق می‌یابد که دولت، بانک مرکزی 

و وزارت اقتصاد چشم‌اندازی روشن و قابل اعتماد برای رشد اقتصادی و مهار 

تورم ارائه دهند. بدون چنین چشم‌اندازی، کاهش نگرانی‌ها و انتظارات 

منفی در جامعه ممکن نخواهد بود. اولین گام، تدوین و ارائه یک برنامه 

جامع سیاست صنعتی است که بنا بر شنیده‌ها، در انتظار تصویب هیئت 

وزیران است. این برنامه باید چهارچوبی مشخص برای رشد اقتصادی در 

کوتاه‌مدت و بلندمدت، با در نظر گرفتن ملاحظات ناشی از جنگ و نیاز‌های 

بازسازی، فراهم کند. تا زمانی که این چشم‌انداز شکل نگیرد، انتظارات 

اقتصادی جامعه تغییر نخواهد کرد. 

پس از ایجاد این چشم‌انداز، ضروری است که تمام ارکان اقتصادی دولت 

شامل بانک مرکزی، وزارت اقتصاد، سازمان برنامه و وزارت صنعت، معدن 

و تجارت هماهنگ عمل کنند و برنامه‌ها را عملیاتی کنند. بدون اجرای 

این برنامه‌ها و دیده شدن نتایج آن‌ها در جامعه، بهبود انتظارات و کاهش 

نگرانی‌ها رخ نخواهد داد. در شرایط فعلی، واقعیت‌های اقتصادی کشور 

 صفر بوده و 
ً
نگران‌کننده است؛ رشد اقتصادی در سه ماهه اول سال تقریبا

پیش‌بینی می‌شود در تابستان به منفی برسد. تورم ماهانه نیز به نزدیکی ۳ 

درصد رسیده و انتظار می‌رود در شهریور از این رقم عبور کند. بسیاری از 

کسب‌وکار‌ها هنوز به شرایط قبل از جنگ بازنگشته‌اند و با کاهش تولید و 

تعدیل نیرو مواجه‌اند. 

دولت برای مکانیسم ماشه و خنثی‌سازی تحریم 
برنامه داشته باشد 

برای بهبود این وضعیت، حمایت از کسب‌وکار‌ها از طریق تسهیلات سرمایه 

در گردش، تسهیلات مالیاتی و بهبود فضای مبادلات ارزی ضروری است. 

برنامه‌ریزی مثبت و عملیاتی دولت می‌تواند به تعدیل انتظارات منفی کمک 

کند. همچنین، دستگاه سیاست خارجی باید با ارائه بسته‌های ابتکاری در 

پرونده‌های بین‌المللی، ابتکار عمل را به دست گیرد. این اقدامات می‌توانند 

در کاهش تبعات روانی ناشی از تحولات اخیر، از جمله مکانیسم ماشه، مؤثر 

باشند. در کنار این، دولت باید برنامه‌ای برای خنثی‌سازی تأثیر تحریم‌های 

احتمالی سازمان ملل و اتحادیه اروپا تدوین کند. تاکنون برنامه‌ای عملیاتی 

در این زمینه مشاهده نشده است. در نهایت، اجرای هماهنگ و عملیاتی 

این اقدامات توسط تمامی ارکان دولت و حاکمیت، کلید بهبود چشم‌انداز 

اقتصادی کشور خواهد بود. 

نهاد‌های رسمی نباید به انتظارات تورمی دامن 
نند  بز

 سیاب ممی‌پور، استاد دانشگاه خوارزمی 

و کارشناس اقتصادی 

گزارش‌هایی از مراجع رسمی منتشر می‌شود 

و این گزارش‌ها به‌طور قطع می‌توانند روی 

انتظارات تأثیر بگذارند. انتظارات جامعه 

 از همین گزارش‌ها، رفتار‌ها، اخبار و 
ً
معمولا

روایت‌ها شکل می‌گیرد، به‌خصوص اگر این اطلاعات از سوی مراجع رسمی 

منتشر شود. طبیعی است که چنین گزارش‌هایی تأثیرگذار باشند، هرچند 

که صحت پیش‌بینی‌ها و محاسبات مطرح‌شده در این گزارش‌ها موضوعی 

جداگانه است. اما اینکه این گزارش‌ها بتوانند انتظارات را تحت تأثیر قرار 

دهند، بدون شک یکی از عوامل اصلی شکل‌دهنده انتظارات مردم و فعالان 

اقتصادی است. روایت‌هایی که بین مردم رد و بدل می‌شود و گزارش‌هایی 

که از سوی نهاد‌ها و مراجع رسمی ارائه می‌شود، در شکل‌گیری انتظارات 

تورمی نقش اساسی دارند. 

وزارت اقتصاد و بانک مرکزی با مردم صحبت کنند 
آیا برنامه‌ای وجود دارد که بتواند به جامعه اطمینان خاطر بدهد؟ در برخی 

گزارش‌ها اعداد بالایی را برای نرخ ارز پیش‌بینی می‌کنند. در مقابل، آیا 

برنامه‌هایی برای کنترل التهابات بازار، مدیریت محدودیت‌های منابع ارزی یا 

استفاده از ذخایر ارزی موجود برای مهار شرایط بحرانی، وجود دارد؟ همچنین 

در دوره‌های پیشین، همبستگی ملی و اقدامات هماهنگ توانسته بود تا حد 

قابل قبولی شرایط جنگی و التهابات را کنترل کند؛ آیا این تجربیات دوباره 

به کار گرفته خواهد شد؟ همانطور که مردم انتظاراتشان را از طریق اخبار 

رسمی و غیررسمی شکل می‌دهند، وزارت اقتصاد، بانک مرکزی و دیگر 

نهاد‌های مسئول هم باید نقش روایت‌گر و کنترل‌کننده فضای رسانه‌ای را 

ایفا کنند. حضور فعال در رسانه‌ها و برنامه‌هایی که به تثبیت نرخ ارز کمک 

کنند، می‌تواند روایت‌های نادرست یا حتی توطئه‌هایی که باعث تشدید 

التهاب‌ها می‌شوند را کنترل کند. از سوی دیگر، باید برنامه‌های روشن و 

گفت‌وگو‌هایی ارائه شود که نشان دهد حتی در صورت نوسانات، وضعیت 

به حدی ملتهب نخواهد شد که کنترل از دست برود. افزایش نرخ ارز در 

شرایط نااطمینانی کسب‌وکار و فضای ملتهب اقتصادی، اجتناب‌ناپذیر است 

اما میزان جهش آن قابل مدیریت است. 

بازار ارز و سرمایه‌گذاری بسیار تحت تأثیر این روایت‌ها، گزارش‌ها 

و مواضع رسمی است؛ اگر دولت و بانک مرکزی بتوانند در لحظات 

حساس کنترل لازم را اعمال کنند، می‌توان از افزایش بی‌رویه و ناگهانی 

نرخ ارز جلوگیری کرد. این امر می‌تواند از زیان‌هایی که خریداران در 

بازار با امید به کنترل قیمت متحمل می‌شوند، بکاهد. در نهایت، با 

توجه به محدودیت‌های واردات و شرایط تورمی، فضای روانی بازار بسیار 

حساس است و سوداگری در این حوزه پررنگ‌تر می‌شود. وزارت اقتصاد 

و بانک مرکزی باید نقش فعالی در این زمینه ایفا کنند تا از تبدیل ارز 

به یک دارایی سوداگرانه جلوگیری شود و کنترل بازار به صورت بنیادین 

امکان‌پذیر باشد. اگر تنها بخواهیم بگوییم صادرات و واردات به روال 

سابق ادامه دارد، بدون توجه به شوک‌های پیش‌رو، باورپذیری این روایت 

پایین خواهد بود؛ اما روایت‌های دقیق و مبتنی بر واقعیت می‌توانند این 

شوک‌ها را تعدیل و کنترل کنند. 

اتاق بازرگانی ایران با بودجۀ ۵ همتی وظیفۀ حمایت از فعالان اقتصادی را برعهده دارد یا سیگنال‌دهی به دلال‌ها
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روبه‌روی ساختمان بورس

ساختمان فرهیختگان، طبقه سوم

آیا چراغ سبز ترامپ به خرید نفت ایران، فرصت استراتژیک است؟ 

در گرماگرم بحران‌های ژئوپلیتیکی و آتش‌بس شکننده میان ایران و 

اسرائیل، دونالد ترامپ رئیس‌جمهور ایالات متحده، در پیامی در 

شبکه Truth Social نوشت: »چین می‌تواند نفت از ایران بخرد. البته 

امیدوارم مقدار زیادی هم از آمریکا بخرد!« این اظهارنظر، در نگاه 

نخست حاکی از تساهل نسبت به صادرات نفت ایران به چین است. 

اما در سطحی عمیق‌تر، به‌وضوح نشان می‌دهد که انرژی به ابزاری برای 

چانه‌زنی ژئوپلیتیکی میان واشنگتن و پکن بدل شده و ایران در مرکز این 

بازی پیچیده قرار دارد. 

چین طی دهه اخیر، به‌ویژه پس از اعمال تحریم‌های شدید آمریکا 

بر صنعت نفت ایران، به مهم‌ترین شریک تجاری و مقصد صادرات 

غیررسمی نفت ایران تبدیل شده است. گزارش مؤسسه Vortexa در 

ژوئن ۲۰۲۵ نشان می‌دهد ایران به‌طور میانگین روزانه ۸۰۰ تا ۹۰۰ 

هزار بشکه نفت به چین صادر کرده است که اغلب از طریق کانال‌های 

غیررسمی و با تغییر اسناد مبدأ انجام می‌شود. اگرچه این حجم نسبت به 

ظرفیت واقعی تولید ایران پایین‌تر است، اما در شرایط تحریم، نقش حیاتی 

برای حفظ گردش مالی ارزی کشور ایفا کرده است. درنتیجه، هر تغییری 

در رویکرد چین یا اظهارات بین‌المللی درباره مشروعیت یا ممنوعیت 

این مبادلات، می‌تواند اثر فوری بر اقتصاد نفتی ایران داشته باشد. 

گرچه گفته ترامپ در ظاهر غیرخصمانه است، اما از نظر راهبردی 

می‌تواند تلاشی برای وارد کردن چین به دوگانگی سیاسی باشد؛ یا حمایت 

از واردات نفت ایران و متهم شدن به دور زدن تحریم‌های آمریکا، یا 

کاهش خرید و بازی در زمین سیاست فشار حداکثری واشنگتن. این 

تاکتیک یادآور سیاست‌های کلاسیک »تله‌سازی دیپلماتیک« در روابط 

بین‌الملل است که در آن بازیگری مانند آمریکا تلاش می‌کند تا رقبا را 

به تصمیم‌های سخت و پرهزینه وادار کند. به بیان دیگر، ترامپ با این 

جمله نه‌تنها به ایران چراغ سبز نشان نداده، بلکه چین را تحت فشار قرار 

داده تا انتخاب کند: یا نفت ارزان ایران یا روابط تجاری پایدار با آمریکا. 

بازار جهانی نفت نیز به این تحولات واکنش سریع و ناپایدار نشان داد. 

طبق گزارش وال‌استریت ژورنال، قیمت نفت برنت پس از اعلام آتش‌بس 

و پیام ترامپ، بیش از شش درصد کاهش یافت و به 67.14 دلار در 

هر بشکه رسید. نفت WTI نیز با کاهشی مشابه به حدود ۶۴ دلار 

رسید. این نوسانات، ناشی از پیش‌بینی کاهش تنش نظامی در منطقه و 

همچنین احتمال افزایش عرضه از سوی ایران در صورت تساهل چین 

و آمریکا، فضای بی‌ثباتی روانی در بازار ایجاد کرد. بازار اکنون در تله 

اخبار سیاسی گرفتار شده است، جایی که هر جمله از یک رهبر جهانی 

می‌تواند میلیون‌ها بشکه نفت را جابه‌جا کند. 

آنچه بیش از همه اهمیت دارد، نقش و سرنوشت ایران در این بازی 

چندجانبه است. جمله ترامپ در ظاهر، گشودن یک روزنه به روی 

صادرات ایران را تداعی می‌کند، اما درواقع ایران را در موقعیتی قرار می‌دهد 

که باید میان دو خطر یکی را انتخاب کند؛ خطر وابستگی بیش‌ازحد به 

چین بدون تضمین رسمی، درحالی‌که چین خود در حال بازی دوگانه با 

واشنگتن است، یا خطر تبدیل شدن به ابزار چانه‌زنی در رقابت آمریکا و 

چین، بدون آنکه قدرت تأثیرگذاری بر این رقابت را داشته باشد. افزون 

بر این، در داخل ایران نیز ممکن است این جمله باعث برداشت‌های 

 ایجاد توهم کاهش فشار یا بازگشت بازار، 
ً
نادرست سیاستی شود؛ مثلا

درحالی‌که واقعیت میدانی، همچنان با محدودیت‌های مالی، بیمه‌ای، 

لجستیکی و حقوقی همراه است. در چنین شرایطی، ایران نیاز دارد با 

نگاه دقیق و غیراحساسی، این وضعیت را تحلیل کند و به جای واکنش 

سریع، بر مبنای سناریو‌های بلندمدت تصمیم‌گیری نماید. 

سخنان ترامپ را نباید ساده‌انگارانه به‌مثابه فرصتی تازه برای صادرات 

تلقی کرد. در یک تحلیل کلان، این‌گونه مواضع بخشی از بازی فشار 

و مذاکره میان قدرت‌های بزرگ است و ایران باید هوشیارانه عمل 

کند. تنوع‌بخشی به بازار صادراتی نفت، فراتر از چین، تثبیت روابط 

انرژی از طریق قرارداد‌های رسمی و درازمدت با این کشور، تحلیل 

عمیق تحولات ژئوپلیتیکی و عدم تفسیر سطحی از مواضع قدرت‌ها 

و نیز هوشیاری نسبت به تبدیل شدن به ابزار در معادلات چین و 

آمریکا، ازجمله محور‌هایی است که باید مورد توجه سیاست‌گذاران 

حوزه انرژی ایران قرار گیرد. هر چراغ سبز دیپلماتیک فقط در صورتی 

ارزشمند است که بتوان آن را به قرارداد‌های عملی، پایدار و در راستای 

منافع ملی تبدیل کرد. ایران باید از بازی‌های بزرگ قدرت، برای تقویت 

واقعی زیرساخت انرژی خود بهره ببرد و اسیر تغییرات لحظه‌ای در 

کلام سیاست‌مداران نشود. 

حسین غلامی‌فر
پژوهشگر اندیشکده نفت و انرژی 

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


